

LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

LOS SINDICOS Y PERITOS del gremio de ropas hechas con géneros ordinarios del país, participan á sus representados que las cuotas de la contribucion estarán de manifiesto hoy 3 de junio, desde las 9 á las 12 de la mañana y de las 3 á las 5 de la tarde, en la calle Gignás, n.º 56, tienda.

DIVERSIONES PARTICULARES.

LA CUBANA.—Teatro de Novedades.—Funcion para mañana sábado 5 de junio, fuera de abono.—Tendrá lugar una extraordinaria que la directiva tiene el honor de dedicarla á sus numerosos abonados, cediéndoles las mismas localidades á que están abonados con sus respectivas entradas gratis que les serán pasadas á sus domicilios. La funcion que tendrá lugar será un gran concierto vocal é instrumental que se anunciará por programas.

Nota.—Los señores que deseen abonarse por las tres funciones que restan de la presente serie podrán verificarlo hasta las seis de la tarde de hoy, teniendo opcion á esta extraordinaria.

Se despacha en la sombrerería de Estela, Rambla del Centro, núm. 19; en la peluquería de Godina, Escudillersa, 52, entresuelo, y en la contaduría del teatro de 8 á 10 de la noche, bajo los siguientes precios:

Un palco con 2 entradas de caballero y 4 de señoras.	ptas. 26 ²⁵
Una butaca con entrada de caballero.	» 5 ²⁵
Una id. con id. de señoras.	» 3 ⁷⁵

LATORNS.—Teatro Español.—Inauguracion de la temporada, mañana sábado, á las ocho y media de la noche con la preciosa y siempre aplaudida zarzuela en dos actos, «Marina,» y la zarzuela en un acto, «Tocar el violon.»

Se despachan localidades y entradas en contaduría.

Continúa abierto el abono para las cuatro funciones de la serie 31 al tenor de los precios anunciados en la litografía del Liceo, Rambla del Centro, 10, y en contaduría del teatro Español de ocho y media á once de la noche.

CRONICA LOCAL.

Es vergonzoso para una ciudad como Barcelona que cada vez que llueva, aun sin necesidad de fuertes aguaceros, el arroyo de la derecha del Paseo de Gracia, en particular hasta la calle del Consejo de Ciento, se convierta en un impetuoso torrente imposible de vadear, por cuya razon algunos vecinos quedan á veces privados de salir á la calle por mucha que sea la necesidad que tengan de ello. Y no es esto todo, sino que el agua en su corriente arrastra la tierra que halla mas floja y deja el piso lleno de grandes sureos que nadie cuida despues de remediar. Hoy mismo puede verse aquel sitio lleno de los citados sureos y con lecho de arena, igual al de los torrentes mas antiguos. Y para que pueda mejorarse de ello quien pueda corregir la falta, nos ruegan algunos vecinos que la hagamos pública.

—El abandono en que se tiene la policía urbana en el ensanche es causa de que en algunas calles, y especialmente en ciertas aceras, hayan profundos hoyos. Llovieron ayer de agua y era de ver las imprecaciones que ocasionaron por parte de algunas personas que no pudiendo advertirlos con la oscuridad de la noche metian en ellos los piés, creyendo estar en terreno firme.

—A las ocho de la mañana de anteayer fueron puestos en capilla en Reus los reos Jaime Soler y José Bañé, debiendo haber sido ajusticiados á igual hora de ayer y en

garrote vil en la plaza del Rosario de la propia ciudad, en la que á propósito se levantó un cadafalco.

—Esta mañana se ha dado principio á la colocacion de mástiles en la plaza de Cataluña para el entoldado que debe levantarse en aquel sitio con objeto de dar en él bailes en las próximas festividades de San Juan y San Pedro.

—Hemos dicho ya en otras ocasiones que en materia de salud pública todo es poco y nos duele tener que repetirlo con tanta frecuencia, aplicándolo á operaciones que se practican todos los días sin tener en cuenta poco ni mucho la salud del vecindario. Ayer por la tarde, por ejemplo, vimos que se estaban limpiando las cloacas de las inmediaciones de la plaza de San José que se hallaban descubiertas en diferentes sitios.

El hedor pestilente que se desprendía de aquel foco de inmudicia pudieron apreciarlo los vecinos de las casas inmediatas y cuantas personas pasaron desde el pasaje de la Vireina á la calle del Pasaje ó á otras cercanas, y si siguieron hácia la de Jerusalem pudieron ver en ella algunos carros cargados con la materia que se estaba sacando de las cloacas y que también desprendía emanaciones no solamente desagradables sino perjudiciales á la salud. Ahora bien, ¿no hay manera de que estas y otras operaciones se efectúen de noche en que las incomodidades que causarían serian mucho menores?

—Los cocheros de plaza no desperdician ocasion. Así es que ayer, con motivo de la lluvia, hicieron su agosto trasladando familias desde el ensanche á la ciudad antigua. También es este un asunto sobre el que hemos llamado la atención de la autoridad y se la llamamos de nuevo hoy.

—Hasta las ocho de esta noche, se admite correspondencia para Valencia, Madrid y demás líneas generales.

—Dice un colega que uno de los reos que debían sufrir ayer la pena de garrote vil en Reus, á que nos referimos en otro suelto, no pudo sufrirla por cuanto al hallarse con el cuello en la argolla y al querer el ejecutor de la justicia dar la vuelta al tornillo, se rompió éste y no pudo continuar la ejecucion. Ante un caso tan inesperado, el reo fué conducido de nuevo á la cárcel, consultóse al juez y al delegado de la Audiencia, quienes á su vez se limitaron á consultarlo á la Audiencia y parece que esta ha elevado á su vez la consulta al Tribunal Supremo.

Segun nuestras noticias, no fué ocasionado por la rotura del tornillo un suceso que impresionó vivamente á aquella poblacion, sino que la argolla no se ajustaba al cuello del reo. El verdugo se empeñó en cumplir su cometido y tuvo lugar una escena horrible, espantosa, que renunciamos á dar crédito, y que duró cerca de una hora. La multitud que la presenciaba, llena de horror y compasion, pidió á voces el indulto del reo, que fué retirado del cadalso y vuelto á la cárcel. El caso ha sido consultado á esta Audiencia, y hoy han salido para Reus con el señor magistrado y otros funcionarios del poder judicial, no sabemos con qué objeto.

—En la cantera de Monjuich llamada de la Serafina, hubo ayer un desprendimiento de tierra que causó la muerte de un niño de doce años que halló debajo.

—De una casa en construccion, inmediata al paseo de San Juan, desaparecieron ayer algunas prendas de vestir pertenecientes á los peones de albañil ocupados en la misma casa.

—Hoy inaugurará sus funciones de verano en el teatro Español la Sociedad Liceo.

—La empresa del Circo ha contratado al bajo español señor Maffel, que debutará probablemente con «Marino Faliero,» y, segun nuestras noticias, está en tratos con verdaderas notabilidades.

—Varios amigos y admiradores del maestro Pedrell le han obsequiado costeándole un retrato al óleo que ha pintado el señor Gaba, y se halla de manifiesto en la tienda de marcos del señor Muntar en la calle de Escudillers. Es una obra cuyo notable parecido recomienda á su autor. El señor Pedrell sale mañana para Tortosa, su país natal y en donde se halla su familia, con la cual pasará hasta primeros de julio.

—Hoy se decía que el próximo domingo se verificará la procesion de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepcion que no llegó á salir de la iglesia ayer á consecuencia de la lluvia.

—Leemos en el «Diario de Tarragona» del 3:

«Al encontrarse el domingo último cerca de la Liacuna la columna que manda el señor Picazo y divisada por los vecinos de dicho pueblo, buyeron á escapar los mozos prófagos del mismo, pero vistas por la vanguardia se les dió la voz de sito que no obedecieron los expresados mozos, por cuyo motivo recibieron una descarga de la que resultaron tres ó cuatro muertos y algunos heridos, cuya desgracia ha sido profundamente sentida por aquel vecin-

«Héro y por el mismo jefe de columna, quienes se lamentaban de que por evadir un servicio á que todos venimos obligados tengan que suceder percances tan dolorosos.»

«La superioridad ha aprobado la propuesta por este Gobierno civil para el nombramiento de las personas que han de constituir la Diputación de esta provincia. Con este motivo el señor gobernador las ha convocado á sesión para el día 10 del corriente á las doce de la mañana.»

«Ayer en la Rambla un perro mordió á varias personas, entre ellas un dependiente del municipio en el acto en que iba á matarlo, lo cual no pudo realizar, pero lo consiguió de un tiro un dependiente del fiato de la puerta de San Francisco. El señor alcalde primero practicó todas las diligencias posibles para averiguar quien era el dueño del perro y se supo que este había entrado en la ciudad procedente de un pueblo de esta comarca. Las personas lastimadas han tomado ya las precauciones convenientes para evitar resultados sensibiles.»

—Dice el «Diario de Villanueva y Geltrú» del 3:

«De dos ó tres años á esta parte y en mayor escala que en el actual, se nota que en el pedúnculo de algunas racimos aparece despues de la florecencia, una manchita negra que se va agrandando hasta el punto de imposibilitar la circulación de la savia y causar la consiguiente muerte del fruto.»

Dice «Las Circunstancias» de Reus del 3:

«Estos dias, según escriben de Vinaroz, son muchísimos los labradores de los pueblos inmediatos que van á aquella villa á vender todo el trigo que poseen, lo cual se cree que tiene por objeto el sacar dinero con que pagar las grandes contribuciones que les exigen los carlistas. A causa de esto escasean tanto las harinas en los pueblos de la montaña, que últimamente una columna no encontró pan con que racionarse y tuvo este que pedirse á Vinaroz.»

—Copiamos del «Diario de Tarragona» del 3:

«El cabecilla «Caragol» con 80 hombres estuvo antenoche en Ferran, llevándose en rehenes para el pago de la contribucion á cinco propietarios, entre ellos el juez municipal. Al salir de la poblacion, siguiendo por la via férrea, se dirigieron á la playa de Torredembarra, donde compraron los carlistas pescado fresco y despues se encaminaron á Roda.»

«Se sabe por conducto fidedigno que el cabecilla José Antonio Mestre con la partida que manda pasó dias pasados á la derecha del Ebro con el intento de reorganizarse.»

—Del «Diario de Reus» copiamos la siguiente correspondencia:

«Falses 2 de junio.—Los carlistas que guardaban Flix, sabian el dia treinta y uno que se llevaban dos cañones, uno de montaña y otro de diez y seis centímetros; antes llamado de 24.

Sobretanto inesperado acontecimiento, se hacian mil comentarios en aquel pueblo en una casa, que no es prudente nombrar, y en la que se reunieron varios jefes. Unos opinaron que el aparato militar que les procuraba, no se pondria en ejecucion hasta el dia que el señor Jovellar emprendiese las operaciones en el Centro; los otros suponian que era para ir á bombardear á Miravet ó Flix, porque el dia menos pensado el gobierno les plantará una porcion de cañones de varios sistemas y calibres y entonces será necesario pensar de otra manera.

Tambien se formulan diversos comentarios, en nuestro pueblo acerca la llegada de esos cañones, pues cuando nadie sabia nada, se ha presentado el coronel señor Urtauza con un columna y las mencionadas piezas.»

Hace dos dias que el Cura de Flix tuvo por conveniente arrebatar la tranquilidad á los habitantes de Mora de Ebro, llegando hasta sus murallas y á su paso prender á todas las personas que encontraron. Acto continuo la llevaron á Miravet. Es prebible les despidan cuanto antes, pues tendrán que pagar la contribucion y asunto conciado. Digo esto porque los presos no están afiliados á partido alguno, y tal vez mas afectos á su causa, que no á la nuestra.

Con datos auténticos le puedo asegurar que muy en breve saldrán de la opresion los liberales de Gratallops, arrebataos ignominiosamente, trabajando en el campo y ocupados en la tarea de ganar el sustento á sus familias.

Ese es debido á las continuas gestiones que de una y otra parte se vienen verificando desde su aprehension.»

BOLSIN.—El 3 por 100 consolidado interior quedaba á las 11 1/2 de la mañana á 15'72 1/2 dinero y á 15'75 papel.

BOLSIN BARCELONES.—Queda á las 11 de la mañana el 3 por 100 consolidado á 15'70 operaciones.

Nota de los fallecidos desde las 12 del dia 3 de junio hasta las 12 del dia 4 del mismo de 1875.

Casados 1.	Viudos ».	Solteros ».	Niños 4.	Abortos ».
Casadas 1.	Viudas ».	Solteras ».	Niñas 10.	
Nacidos.—Varones 2		Hembras 6.		

CORRESPONDENCIA.

MADRID 2 DE JUNIO.—Los ministeriales aseguran que se someterá á consejo de guerra en Mahón á los generales detenidos; pero no así á los paisanos, que al parecer serán destinados á Canarias.

Otro nuevo banquete se anuncia en Palacio; pero este está destinado á las eminencias civiles de los partidos políticos, ¿Quiénes serán los invitados? ¿Quiénes asistirán? Hé aquí dos temas de abundantísima conversacion. Parece que despues de las explicaciones y disculpas del señor duque por no haber llegado á tiempo al banquete militar, son de parecer muchos moderados y de los mas reealzitantes, que se invite al señor Sagasta y á algunos de sus amigos, como los señores Ulloa y Romero Ortiz, rompiendo de esta manera el hilo que separa á aquella fraccion de la situacion actual.

Los canovistas sospechan que esta solicitud y amor por el duque de la Torre que se ha apoderado ahora de algunos moderados, es un ardid de guerra contra ellos, y yo creo que es así, pero nadie mas que los ministeriales tiene la culpa de estos canciertos, por haberse enseñado contra los acerranistas.

Vista la deminacion de elementos hostiles en la llamada comision constitucional, se imaginó formar una subcomision que formulase las bases. Se acordó así y como era natural, constituyeron la subcomision los «nuevos» convocantes á la reunion. La evolucion es habilitisima, porque de esta suerte queda la redaccion de las bases en manos de seis individuos conciadamente ministeriales, y los sospechosos quedan limitados al conde de Torano y al marqués de Cabra. Para estas cosas hay que confesar que tiene gran ingenio el señor Romero Robledo. ¿Pero qué se consigue con estas habilitades?

Y siguen los documentos de los constitucionales divirtiendo á unos y desesperando á otros. El señor Alonso Martínez, respondiendole al mentis tan terminante que le dirigieron sus antiguos compañeros de gabinete, publica ayer en el periódico «La Pátria» un comunicado bastante extenso, en el cual, dando por terminada la polémica que sobre este incidente provocaren el señor Sagasta y sus amigos, inserta varios párrafos de la famosa carta que el general Zavala dirigió al señor marqués del Duero en junio del pasado año y que indudablemente vienen á dar la razon á lo sostenido por el señor Alonso Martínez.

No me ocupo mas extensamente de este documento porque á falta de mejores noticias lo publican todos los diarios con mas ó menos extension. Pero á pesar de que despues de los párrafos de la carta referida no parece que haya nada que decir acerca de la cuestion, ya verán Vds. como tenemos otra contestacion y otras réplicas si Dios no lo remedia.

Aunque á decir verdad á no ser por esto no tendrían los diarios mucho en que ocuparse.

Porque la «Gaceta» por su parte nada publica acerca de la insurreccion carlista, y las disposiciones que publica se reducen á conceder tres indultos de pequeñas penas; á conceder el empleo de brigadieres á los señores Lopez Francos y Ahumada por haber vuelto al servicio con las ventajas que les concedió el decreto de 5 de enero último. Asimismo se conceden los honores de jefe superior de Administracion, libro de gastos, á don J. Valero y Tornos, y dos disposiciones sobre reemplazos, fijando reglas para la sustitucion y obligaciones de los sustitutos, etc.—...

Un distinguido oficial de marina nos ha facilitado los siguientes apuntes biográficos del malogrado brigadier de la armada don Victoriano Sanchez Barcáiztegui, que publicamos con gusto como tributo á su memoria:

«D. Victoriano Sanchez Barcáiztegui, capitán de navío de primera clase de la armada y comandante general de las fuerzas navales del Norte, con insignia de preferencia, nació en la ciudad del Ferrol, el 23 de marzo de 1826, siendo sus padres don Fermín Sanchez, oficial del cuerpo general de la armada y doña Lucía de Barcáiztegui.

Dedicado á la marina desde sus primeros años, no tardó el joven Sanchez Barcáiztegui en demostrar sus singulares y excelentes condiciones para la difícilísima carrera que habia emprendido; así que, apenas en posesion del empleo de alférez de navío en marzo de 1844, obtenia el mando del falucho «Tariños» en noviembre del mismo año, y sucesivamente los del vapor «Santa Isabel» en 12 de enero de 1851; vapor «D. Juan de Austria» en 14 de setiembre; bergantín «Habanero» en 4 de agosto de 1855; vapor «Vefasco» en 7 de enero de 1859; vapor «Vasco Nuñez de Balboa» en 15 de febrero siguiente; corbeta «Mazarredo» en 11 de junio del mismo año; corbeta «Ferrolana» en 26 de febrero de 1861; fragata «Almansa» en 5 de marzo de 1866; fragata «Tetuan» en 17 de setiembre de 1868, y fragata «Asturias» (escuela naval flotante) en 14 de enero de 1871.

Habiendo sentado plaza de guardia-marina en 31 de enero de 1839, á los 13 años de edad ascendió á alférez de navio en 18 de marzo de 1844, á teniente de navio en 20 de enero de 1850, á capitán de fragata en 23 de marzo de 1859, á capitán de navio en 20 de junio de 1866, y á capitán de navio de primera clase (brigadier) en 15 de setiembre de 1869.

Como se ve, la fortuna habia sonreído al jóven Barcáiztegui; pero aquí la volubilidad de aquella diosa tenia para su predileccion justificadísimos motivos. Arrojado por temperamento, de á tivo carácter, pero sin crudeza; sereno en el peligro, enérgico en el combate, don Victoriano Sanchez reunia, por extraño capricho, las condiciones mas relevantes y contradictorias, pasando con notable y natural ductilidad, desde las formas bruscas y severas del jefe militar acostumbrado al mando, hasta la esquisita figura del hombre del gran mundo, hasta las formas elegantes del mas cumplido diplomático. Al verle creérasele á tivo y orgulloso, y sin embargo aquel aspecto ocultaba un corazón de oro, un pensamiento siempre elevado y una tendencia natural al alivio de todos los infortunios.

Obedecido siempre por sus subordinados, profesábale sus oficiales particular cariño, y amábale los marineros y soldados como al jefe sereno y bondadoso que procura ba proporcionales todas las comodidades compatibles con las exigencias del servicio. Aquella era una organización simpática, á cuyo influjo no podian sustraerse las personas con quienes se ponía en contacto.

La cualidad distintiva de su carácter era la serenidad en el peligro, rarísima dote aun entre los hombres acostumbrados á las terribles peripecias que la vida del mar lleva consigo. ¿Quién no conoce en España aquel heróico rasgo del Callao, cuando incendiado el antepaño de pólvora de la «Almansa», respondia siempre su bravo comandante á la petición de asegurar el lugar del siniestro: «antes que mejor hoy mi pólvora, volaré la fragata?» Y esto lo decía Sanchez Barcáiztegui en medio del diluvio de proyectiles que arrojaba el enemigo sobre su barco, el cual condujo de nuevo á la línea del fuego donde recibí hasta ciento sesenta balazos, quedando literalmente acribillado.

Esta conducta, digna de los mejores tiempos de nuestra armada, valió al comandante del «Almansa» una verdadera ovacion á su llegada al departamento del Ferrol, donde su Ayuntamiento en pleno acordó poner el nombre del héroe (que aun conserva) á una de las calles del pueblo.

Nombrado Sanchez Barcáiztegui comandante general de las fuerzas navales del Norte en 18 de enero de 1874, no tardó en dar pruebas de su especial aptitud para la guerra aun en costas tan peligrosas y de difícil acceso como la de Cantabria; y sin hacer mención de los infinitos trasportes de tropas verificados bajo su dirección durante un año en el rigor del invierno, sin medios á propósito para tales operaciones, y sin haber perdido jamás ni un hombre, ni un caballo, bastará mencionar el poderosísimo auxilio que en las jornadas célebres de Somorrostro prestó la escuadra de Barcáiztegui al ejército del Norte, batiendo por el flanco izquierdo el Montaña grande desde las ensenadas de Somorrostro, Ciervana y Santurce, y bombardeando esta última poblacion, Portugalete y las Arenas, bajo el fuego del enemigo, no sin experimentar sensibles bajas.

En nuestro país los hechos de la marina pasan casi siempre desapercibidos, ó por lo menos no se les da el valor que real y prácticamente tienen. Así que, al paso que las operaciones navales de aquella época ocuparon muy poco la atención del público, andando el tiempo, el que escribe estas líneas le oyó decir á un jefe carlista del ejército que operó en Somorrostro, que les granadas de la escuadra, y especialmente las de la «Blanca», les infundían verdadero terror, por lo certero de sus tiros y las numerosísimas bajas que les causaban.

Después de estas jornadas, el brigadier Barcáiztegui hizo del puerto de Pasajes su base de operaciones, fortificándola con los recursos de su propia escuadra, arbitrando medios para vencer todas las dificultades, multiplicándose, por decirlo así, y atendiendo con su infatigable celo, simultáneamente, á la vigilancia de treinta leguas de costa y á las necesidades del ejército de San Sebastian, Fuenterrabía, Guetaria, Bilbao y Santoña. Y esto con un reducido número de buques.

No concluiríamos si quisiéramos seleccionar todas las operaciones llevadas á cabo con éxito feliz por el brillante jefe, cuya pérdida deploramos, ni lo consienta la brevedad de estos apuntes. Su última operacion sobre Guetaria para salvar á esta poblacion del bombardeo iniciado por las fuerzas facciosas, constituye una gloriosa página mas para su historia, pues colocado como siempre en primera línea con el buque de su insignia, sostuvo un empeñado combate en situación muy desventajosa por espacio de algunas horas, consiguiendo al fin el objeto apetecido, el de hacer cesar el fuego del adversario contra la poblacion amenazada.

También aquí salió ileso el afortunado marino. El que no sucumbió ante el diluvio de balas del Callao; el que no sufrió lesion alguna en el Orto ni en Guetaria, vino á caer frente á Motrico, accidentalmente y como de paso, víctima de una granada, disparada al azar tal vez, por el único cañon que allí tenían los facciosos.

En carta escrita por Barcáiztegui el dia 24, decía poco más ó menos: «Salgo mañana á castigar algunas poblaciones que han hecho fuego sobre mis buques, como Zumaya, Deba y Motrico; por mas que sienta en el alma emplear mis granadas contra el pueblo donde vió la luz el lustre Churruca.»—¡Providencial protesta del héroe contra la lucha criminal de hermanos contra hermanos!

Si, allí debía morir, por singular coincidencia, el imitador de aquella gran figura: tris-

ta y terrible lazo de union entre tres grandes caracteres, porque allí nació tambien el ilustre general de la Armada don Antonio Gastañeta, cuya memoria será siempre gloriosa para la marina.

Con él ha perdido el pais uno de sus mas dignos hijos, y la marina militar un esclarecido jefe. Motrico, patria de Gharruca y de Gastañeta, atacada en la última guerra civil de los siete años aunque con mejor fortuna, por el hoy dignísimo vicesalmirante don Francisco de Paula Pavia, contará de hoy mas entre sus recuerdos, el nefasto y lamentable de la muerte del brigadier Sanchez Barcáiztegui, cuando apenas contaba cincuenta años de edad y 35 de brillantísimos servicios.

Su amantísima esposa queda viuda á los 26 años de edad, con cinco tiernas criaturas, desesperada y loza bajo el peso de tan tremenda desgracia, y sin otros recursos que los escasos que su pasión le proporciona, pues no hace mucho tiempo que ha perdido por azares comerciales, la fortuna que por su casa paterna poseía. Pero nos consuela la idea de que ni el pais ni la magnificencia del monarca abandonarán á la familia del que dió su sangre en defensa de la patria, y buena prueba tenemos en el telegrama que en nombre de S. M. dirigió el gobierno á la desgraciada viuda en el momento de recibirse la fatal noticia.

Entre tanto, la marina entera, estamos bien seguros de ello, llora la pérdida de aquel ilustre hermano de armas, honrará su memoria, é inscribirá su nombre en ese largo catálogo de marinos ilustres que ya pertenece á la historia.

(De la «Correspondencia de España.»)

CRONICA COMERCIAL.

ABERTURAS DE REGISTRO.

Unico servicio semanal.
ENTRE CETTE Y ALICANTE.

Para Valencia y Alicante.

Saldrá el domingo 6 del corriente por la mañana en vapor español DARRO, capitán Salomé; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario señora viuda de Tomás Capdevila, Llauder, 1, entresuelo.

Unico servicio semanal.
ENTRE CETTE Y ALICANTE.
PARA PORTVENDRES Y CETTE
con escalas en S. Felix y Palamós.

Saldrá el sábado 5 del corriente por la noche el vapor español GENIL, capitán Rodríguez; admitiendo carga y pasajeros en sus espaciosas cámaras.

Consignatario Sra. viuda de T. Capdevila, Llauder, 1, entresuelo.

Vigia de Cádiz del día 30 de mayo.—Buques entrados.—Anoche.—Vapor Apóstol, c. don José Castroman, de Algeciras con 31 pasajeros y carga general.—Hoy.—Polacra-goleta Cordelera, c. don J. Fernandez, de Lusera con carga general.—Pallebot Goleta, c. don Juan Ortega, de Santa Cruz de la Palma con un pasajero y patatas.—Bergantín-goleta Jován Pepe, c. don Roque Sobrido, de la Puebla del Caraminal en lastre.—Vapor Barambio, c. don Andrés Ormachea, de Málaga con 8 pasajeros y carga general.—Vapor Moratin, c. don Pedro Monasterio, de Lisboa con 8 pasajeros y carga general.—Vapor Asturias, c. don José R. Canal, de Vigo con 12 pasajeros y carga general.—Los místicos San Cayetano, de Moguer con vinos.—San Rodrigo, de Huelva en lastre.—Virgen del Carmen, de Huelva con ganado vacuno.

Buques salidos.—Vapor de guerra Leon, de 2 cañones, su comandante el capitán de fragata don Eduardo Guerra, con 144 tripulantes para Valencia.—Vapor correo trasatlántico Cemillas, c. don Eugenio Bayona, con la correspondencia, carga general y pasajeros para Puerto Rico y Habana.—Vapor Numancia, c. don Francisco Jaen, con carga general para Algeciras y Marsella.—Vapor Góngora, c. don R. Aguirre, con carga general para Lisboa y Londres.

Observaciones marítimas.—Durante el día han pasado el Estrecho un vapor y dos bergantines-goletas, y de la Broa han salido para el Estrecho una goleta y una balandra. A la puesta del sol no queda nada á vista.

Observaciones meteorológicas.—Al orto ONO. fresco, acalajado.—Al medio día SO. bonancible, celajería.—Al ocaso OSO. id., id.

Embarcaciones entradas en este puerto desde el anoche de ayer hasta el mediodía de hoy.

De Valencia y escalas en 5 días, land Capricho, de 38 ts., p. José Monfort, con 190 quintales palo campeche, 1,000 azulejos, 85 fardos capazos, 8 carros salvado, 2 idem loza y otros efectos á la orden.

De Cete en 18 horas, vapor Darro, de 171 ts., c. don Francisco Salomé, con 571 barris hierro y otros efectos á la señora viuda de T. Capdevila, 8 bultos bordados y champaña á don Baldemero Luis, 43 idem beecina y lana á don B. Soñá, 2 cajas ferreteria á los señores Pujol y Castellá, 20 sacos trigo á don J. Bonastre, 36 cajas colures á los señores Ferrer y Batlle, 220 bombonas á don A. Schimberg y compañía, otros efectos, y 6 pasajeros.

De Portvendres en 9 hs., vapor Mallorca, de 282 ts., c. don Nicolás Morey, en lastre.

De Marsella en 21 hs., vapor Guadiana, de 250 ts., c. don José Escudero, con 50 cajas extracto tintóreo á don J. A. Nadal y compañía, 22 id. eter y brochas á los señores Alomar y Uriach, 50 fardos pieles á don J. Frigola, 15 bultos ácidos y drogas á los hijos de Vidal y Ri-

bas, 11 bombas ácido á los señores A. Busquest y Durán, 18 balas lana á los señores Brea y compañía, 150 sacos fécula á la órden, otros efectos y 63 pasajeros.

Inglés.—De Cardiff en 9 ds., vapor Idlewild, de 510 ts., c. Lxx, con 900 toneladas carbon á la órden.

Salidas.—Vapor inglés Henry S. Edwards, c. Straker, para Huelva.—Id. Basés, c. Mercadal, para Valencia.—Id. Augusto, c. Corqueira, para Santander.—Id. Lulio, c. Picornell, para Marsella.

CORREO NACIONAL.

Madrid 2 de junio.—(De la «Correspondencia de España.»)

Como algunos periódicos han publicado de una manera equívoca los detalles de la prisión del general Hidalgo, bien enterados nosotros de lo ocurrido, vamos á exponer la verdad de los hechos, para rectificar juicios erróneos y apreciaciones inexactas.

Un capitán de la guardia civil, acompañado de un inspector de órden público, se personó en casa del citado general y le intimó la órden de pasar á las prisiones militares, segun disposicion superior. El general expuso entonces hallarse enfermo é indicó la necesidad de tener que trasladarse en coche. Aun cuando constaba que hacia breves horas se habia retirado á casa por su pié, se proporcionó el coche y entonces alegó no sería posible hacerlo ni aun en coche. Esta resistencia dió lugar á que se ordenara su traslacion en camilla, precediendo reconocimiento facultativo si lo exigia, pero no dejándole lugar á nuevas evasivas.

Nos consta que así este general como todos los demás con él arrestados, han sido atendidos y tratados con todo miramiento y consideracion, habiéndose puesto á su disposicion oficiales de la guardia civil y coches para que las familias pudiesen enviarles sus equipajes y cuanto necesitaran, llegando á tal estremo la solicitud del señor capitán general, que dispuso se les facilitara la paga del mes á los que la necesitaran, ó se entregara á sus familias, segun dispusieran los interesados; si bien la espresada autoridad estaba resuelta, como un imperioso deber se lo impone, á que se cumplieran las órdenes del gobierno.

—Había hoy un periódico dando á la noticia origen segastino, de un gabinete presidido por el señor Posada Herrera que borrarla, si quiera momentáneamente, algunas antipatías, trayendo á todos los constitucionales á la legalidad de un mismo código fundamental.

Cualquiera que sea el origen de la noticia, la verdad es que no tiene fundamento.

—No parece exacta la noticia de que los militares todos detenidos estos dias vayan á Canarias, como dice el «Diario Español.» Algunos irán al extranjero, pero no á Francia, Portugal ni Bélgica; otros á diferentes puntos en situacion de cuartel; los señores Hidalgo y Garmona al castillo de la Mota. El señor Marín segun hoy en Madrid.

—Hoy se ha recibido el siguiente telegrama en el ministerio de la Guerra:

«Sigüenza, 2 (7 mañana).—El brigadier Gofín al ministro de la Guerra y capitán general:

Consta á V. E. el órden de marcha indicado por mí para la reunion de fuerzas á fin de ir contra la faccion Gamundi y otros, y el resultado ha correspondido, puesto que el coronel Sanchez me participa que la faccion carlista de este distrito, mandada por el titulado general Garcia Albarran, fué alcanzada, cañoneada y puesta en fuga en Chaca, dejando en nuestro poder 40 muertos, 16 heridos y hasta 42 prisioneros, entre ellos 5 oficiales del cuartel general, armas, municiones, oficinas de estado mayor, material sanitario, varios efectos y 20 caballos.

Nuestras pérdidas consisten en 3 heridos y 10 contusos de la clase de tropa y 2 caballos muertos.

El valor de las tropas ha rayado á gran altura á pesar del temporal de lluvias que reina: —Baranchoa 1.º de junio de 1873.

—La «Bandera Española» da á entender que entre los señores Castelar y Ruiz Zorrilla hay perfecto acuerdo. A nosotros nos aseguran que no, pues el acuerdo existia entre el segundo y el señor Salmeron (don Nicolás), y entre este señor y el señor Castelar no ha habido, ni es fácil, completa reconciliacion.

—Despues de dar cuenta la «Eposa» de la llegada del señor Martínez Campos, dice:

«Creemos que su permanencia en Madrid será muy breve; pues las necesidades de la guerra le llaman á su puesto de Cataluña, é al que el gobierno quiera confiarle.»

Telégramas comerciales comunicados por los señores Canadell y Villavechia.

Liverpool 3 de junio.—Ventas de algodón, 8,000 balas.—Mercado sin variacion.

Nueva-York 2 de junio.—Algodon, 16 1/8.—Oro, 16 1/2.—Arribos, 9,000 balas en cinco dias.

Smirna 3 de junio.—(De don Jaquin Martí y Artís).—Algodon Souboujeac superior, 76 frs., coste y flete.—Id. id. corriente, 73 á 75 id. id.—Id. Kircagath, 72 25 á 72 50 id.—Id. Adaná secundario, 64 50 á 66 id.—Mercado firme.

PARTES TELEGRAFICOS]

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 2 de junio, á las 9'50 mañana.—Los generales Hidalgo y Mariné han salido para Mahon, los demás jefes militares para Canarias y los paisanos para el extranjero.

Setenta y dos ex-diputados se adhieren al señor Montero Rios proponiéndose reconstituir el partido monárquico-democrático.

Los amigos del señor Santa Cruz aplazan los trabajos electorales.

Hoy publica la «Iberia» otra carta del señor Sagasta.

Madrid 2 de mayo, á las 10'40 noche.—Mañana definitivamente se reunirá la comision de constitucionales.

Ha salido el general Moriones.

Segun la «Epoca», el banquero cubano Aldama ha quebrado por una suma considerable de millones.

Los cabecillas de Ciudad-Real Telaraña, Merendon y Milreales se han adherido á Cabrera.

Madrid 3 de junio, á las 12'50 madrugada.—El comité de tenedores del cupon exterior ha presentado una protesta contra el convenio de los tenedores ingleses.

El general Bianco ha terminado la fortaleza del monte Jaizquivel á pesar del fuego de los carlistas.

Nada nuevo de la guerra.

Madrid 3 de junio, á las 2'50 madrugada.—La «Gaceta» dice que el coronel Sanchez, de la brigada Golfo, ha batido á la faccion Albarran en Checa, causándole pérdidas considerables de muertos, heridos y prisioneros.

Bolsin.—Consolidado, 16'00.

Madrid 3 de junio, á las 9'25 mañana.—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que los restos de Barcaiztegui sean trasladados al panteon de marinos ilustres; otro autorizando á la Direccion del Tesoro para expedir mensualmente delegaciones con cargo al Banco de España, no pudiendo exceder de la mitad del producto que importen las contribuciones, y otro disponiendo que sea considerada como desobediencia la renuncia que hagan los militares de los cargos para que fueren nombrados.

Madrid 3 de junio, á las 10 mañana.—Se ha levantado la suspension á la «Correspondencia de la mañana.»

Por el ministerio de la Gobernacion se han destinado 10,000 pesetas á extinguir la langosta en el término municipal de Sevilla.

Póximamente se construirá el ferro-carril de Sevilla á Huelva.

Los generales Bessols y Portilla conferenciaron ayer con el general Jovellar.

Créese que el señor Sagasta será invitado al banquete con que el Rey obsequiará á los jefes de los partidos conservadores.

La señora esposa del señor Nocedal recibió ayer los Santos Sacramentos.

Madrid 3 de junio, á las 4'50 tarde.—(Por el cable.)—El premio mayor de la Loteria ha tocado al número 7,255, despachado en el Puerto, el segundo al número 5,391, despachado en Madrid y varios pequeños en Barcelona.

Los carlistas han habilitado el ferro-carril entre Tolosa y Zumarraga.

Bolsa.—Consolidado, 16.

Madrid 3 de junio, á las 11 noche.—(Por el cable.)—(Oficial). Fuerzas considerables carlistas apoyadas por cuatro baterías fijas atacaron el campamento de Si-güenza habiendo sido rechazadas, causándoles numerosas bajas vistas.

Consolidado, 16'00.